

Indicele BCR PMI: Sectorul prelucrator din România a ramas sub presiune în luna septembrie

Sectorul prelucrator din România a ramas sub presiune în luna septembrie, conditiile de desfasurare a activitatii deteriorându-se la cel mai pronuntat ritm din februarie pâna în prezent, se arata în Raportul privind indicele BCR PMI.

Potrivit documentului citat, conditiile slabe ale cererii au jucat un rol important în declinul sustinut. Atât noile comenzi primite, cât si volumele de productie au scazut în ritm accelerat în septembrie. Cel mai important, probabil, nivelurile de ocupare a fortei de munca au scazut într-un ritm record. Într-o nota ceva mai pozitiva, respondentii au asociat în mod frecvent scaderea numarului de angajati cu plecările voluntare si mai putin cu reducerile de personal instigate de companii. Din cauza cererii scazute de achizitii, presiunile asupra costurilor au fost cele mai reduse din decembrie anul trecut, iar inflatia costurilor a fost doar marginala.

Indicele PMI pentru industria prelucratoare din România, prezentat de BCR, este un indicator compozit al performantei, alcătuit dintr-o singura cifra si derivat din indicatorii privind comenzile noi, productia, ocuparea fortei de munca, termenele de livrare ale furnizorilor si stocurile de achizitii.

Un indice PMI peste pragul de 50 de puncte, fara modificari, indica o îmbunatatire a situatiei industriei în luna respectiva, în timp ce o cifra situata sub pragul de 50 de puncte demonstreaza o deteriorare.

La 47,3 în septembrie, în scadere de la 48,4 în august, indicele principal a înregistrat o contractie pentru a treia luna la rând. Patru din cele cinci componente ale indicelui PMI au imprimat influente directionale negative în septembrie. Stocurile de achizitii au contracarat tendinta generala, însa au înregistrat totusi o contractie.

Conform sursei citate, principala presiune în ceea ce priveste declinul a provenit din reaccelerarea ritmurilor de scadere a productiei din industria prelucratoare si a comenzilor noi, ambele înregistrând cele mai rapide scaderi din februarie. Respondentii au dat vina pe conditiile scazute ale cererii, în parte din cauza bugetelor limitate ale clientilor. În conformitate cu tendinta pentru totalul comenzilor noi, vânzarile la export au scazut într-un ritm mai accentuat în cursul lunii.

Între timp, nivelurile de forta de munca din fabrici au scazut cu cea mai rapida rata înregistrata în septembrie. Dovezile empirice au sugerat ca pierderile de locuri de munca reflecta deseori plecările voluntare, cu unele mentiuni privind alinierea nivelurilor de ocupare a fortei de munca la volumul de munca. În acelasi timp, producatorii au reusit în continuare sa reduca numarul de comenzi în curs de finalizare, desi într-un ritm usor mai lent decât în august.

În ceea ce priveste achizitiile, cele mai recente date ale sondajului au indicat o noua scadere a cantitatilor de achizitii efectuate. Cu toate acestea, declinul din septembrie a fost doar modest si cel mai lent din trimestrul al treilea. Între timp, stocurile de factori de productie au scazut din nou, însa într-un ritm mai lent în cursul lunii.

În ciuda scaderii cererii de factori de productie, termenele de livrare ale furnizorilor au continuat sa se prelungeasca în septembrie, asa cum s-a întâmplat de la începutul colectarii datelor.

În ceea ce priveste preturile, scaderea cererii de factori de productie a condus la o racire suplimentara a presiunilor asupra costurilor în septembrie. Desi puternica, rata inflatiei costurilor a fost cea mai putin pronuntata de la începutul anului. O parte din povara costurilor mai mari a fost transferata clientilor prin cresterea preturilor de vânzare. Cu toate acestea, taxele au crescut doar marginal.

Așteptările producătorilor cu privire la producția viitoare au fost în mare măsură optimiste în septembrie. Aproximativ jumătate dintre companii au fost încrezătoare în creșterea volumelor de producție de la nivelurile actuale. Planurile de extindere, activitățile de marketing, publicitatea și investițiile în utilaje s-au numărat printre motivele care au stat la baza previziunilor optimiste. Acestea fiind spuse, așteptările au fost în continuare slabe în raport cu standardele istorice.

"Încă o luna de scadere pentru industria prelucrătoare românească, indicele BCR PMI privind industria prelucrătoare ajungând la valoarea de 47,3 în septembrie. Aceasta valoare este mai mică față de luna precedentă și este și sub pragul de 50, fapt ce indică o scădere a activității economice din acest sector în septembrie față de august. Cererea rămâne scăzută, după cum sugerează și componenta de comenzi noi din PMI, fapt ce afectează și producția, dar și nevoia de forță de muncă. Cererea externă mai ales continuă să fie slabă, iar și mai important, economia Germaniei nu arată semne de redresare. Sectorul manufacturier românesc este foarte legat de economia germană, cu aproape 50% din producția dintr-o anumită lună având pe primul loc în topul destinațiilor de export această țară", a declarat Ciprian Dascalu, economist-șef în cadrul BCR, citat în comunicat.